

«Утверждено»

Председатель Диссертационного совета по

зашиты кандидатских диссертаций
К.08.15.510, доктор, профессор К.И. Токтомаматов

2015 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии Диссертационного совета К.08.15.510 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) наук при Ошском государственном университете и Университета экономики и предпринимательства по диссертации Исманова Жыргалбека Боронбаевича на тему: «Региональные аспекты управления пенсионным обеспечением в условиях солидарной системы социального страхования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление агропромышленного комплекса (АПК) и сельского хозяйства; региональная экономика; экономика предпринимательства)

Экспертная комиссия диссертационного совета в составе: Председатель - д.э.н., профессор Култаев Т.Ч., д.э.н., профессор Эргешбаев У.Ж., к.э.н., доцент Убайдуллаев М.Б. рассмотрев предоставленную соискателем Исманова Ж.Б. на тему «Региональные аспекты управления пенсионным обеспечением в условиях солидарной системы социального страхования» по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление агропромышленного комплекса (АПК) и сельского хозяйства; региональная экономика; экономика предпринимательства) пришла к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертации к защите.

Представленная кандидатская диссертация Исманова Ж.Б. на тему «Региональные аспекты управления пенсионным обеспечением в условиях солидарной системы социального страхования» соответствует профилю диссертационного совета.

Цель диссертационной работы заключается в обосновании теоретических положений и разработке механизмов повышения эффективности системы управления пенсионным обеспечением южных областей Кыргызской Республики в условиях солидарной системы социального страхования.

В соответствии с намеченной целью исследования в диссертации поставлены следующие задачи:

- изучить эволюцию и сущность пенсионного обеспечения и внести уточнения в его содержание с учетом современных требований;
- выявить сущность солидарной системы социального страхования и установить региональные особенности ее проявления;
- раскрыть организационно – методические аспекты функционирования пенсионного обеспечения;
- провести диагностику современного состояния пенсионного обеспечения и страхования в регионе и на этой основе определить резервы улучшения пенсионной системы;
- наметить основные направления модернизации пенсионного обеспечения на перспективу;
- разработать концептуальные подходы совершенствования пенсионного обеспечения мигрантов;
- рекомендовать пути улучшения управления пенсионным обеспечением с учетом региональных особенностей

2. Актуальность темы исследования.

Важнейшим направлением социально-экономических преобразований в нашей стране стала пенсионная реформа, призванная заложить экономические основы формирования и развития отечественной системы пенсионного обеспечения, а также стимулировать развитие пенсионного страхования. Однако до сих пор дефицит средств на выплату страховой части трудовой пенсии покрывается за счет трансфертов из республиканского

бюджета, что свидетельствует о низком уровне финансовой устойчивости отечественной системы пенсионного обеспечения в целом.

Неразвитость пенсионного обеспечения объясняется также неэффективностью экономического механизма формирования пенсионной системы граждан, а также не сбалансированностью источников пенсионных фондов с их расходной частью.

В настоящее время в пенсионном обеспечении используется два подхода, то есть, распределительный механизм пенсии, осуществляющий со стороны государства и накопления определенной части пенсии в зависимости от отчислений с заработной платы каждого работника. Совокупности они обеспечивают пенсионные начисления гражданам по достижениям ими пенсионного возраста. Сам пенсионный возраст для мужчин и женщин, а также порядок начисления пенсии определяются законодательными положениями Кыргызской Республики.

Вместе с тем существующая ныне система пенсионного обеспечения обладает рядом недостатков. А также она в полной мере не отвечает современным требованиям. Прежде всего, до сих пор остается низким уровень пенсионного обеспечения, что едва ли покрывает минимальный уровень потребностей людей в жизненных благах. Неслучайно поэтому большая часть пенсионеров относятся к категории бедных, удельный вес которых в нашей республике все еще остается высоким (около 30% от общей численности населения).

Кроме этого в назначении пенсии и организации пенсионного обеспечения сохраняется сложный и большинству пенсионеров непонятный порядок, который не стимулирует повышению уровня пенсионного обеспечения. В частности это выражается в формировании базовой и страховой частей пенсии, которые должны формироваться исходя из справедливого распределения пенсионных фондов между различными категориями лиц претендующих на пенсионное обеспечение. На самом же деле сложно обеспечить справедливого обеспечения, так как нет надежных

критериев справедливости. Формирование базовых частей пенсионного обеспечения на наш взгляд достаточного и устойчивого формирования накопительной части пенсий у нас еще не систематизировано.

Другая проблема пенсионного обеспечения связано с господством распределительных отношений со стороны государства и неразвитостью альтернативных путей пенсионной системы, что порождает монополию государства в этом важном деле и показывает отсутствие конкуренции.

Еще одна проблема с пенсионным обеспечением это порядок назначения пенсий многочисленным мигрантам по достижении ими пенсионных возрастов и неоторванных в жизнедеятельности от исторической родины, то есть от Кыргызстана. Данная проблема приобретает все более острый характер в связи с большими масштабами миграционного движения в особенности из южного региона. А также неопределенностью у многих из них с местами трудовой деятельности в различные периоды. Здесь возникает разногласия в вопросах пенсионного обеспечения в связи с разными характерами законодательств стран пребывания мигрантов.

Необходимо отметить, что пенсионное обеспечение имеет ярко выраженный территориальный характер, поскольку организация трудовой деятельности, а также начисления пенсии, доставка их до потребителей осуществляется по территориальному признаку. Все это свидетельствует, что при рассмотрении проблем пенсионного обеспечения необходимо учитывать региональные особенности, не смотря на то, что общие правила и порядок пенсионного обеспечения базируются на единых во всей республике подходах.

Размеры пенсий, будучи социальными трансфертами, составляют часть территориальных доходов населения, и участвует в определении таких жизненно важных показателей как покупательная способность населения, территориальный доход, бедность и другие.

Проблемами пенсионного обеспечения занимается разветвленная сеть государственных учреждений и органов управления. Этой проблематике

посвящено множество научных статей и исследований. Однако в условиях суверенитета республики и рыночных отношений проблема пенсионного обеспечения остается мало изученной. Это послужило основанием выбора темы научного исследования.

3. Научные результаты.

Научная новизна полученных результатов подтверждается следующими результатами:

Результат 1. На основе изучения научных трудов предшественников, внесено уточнение в процесс пенсионного обеспечения современного этап развития;

Результат 2. Раскрыто сущность солидарной системы страхования и выявлены региональные особенности этого процесса;

Результат 3. Учитывая важность организационно – методического механизма пенсионного обеспечения проведен теоретический анализ систематизации мер организационного характера;

Результат 4. Выявлены резервы улучшения пенсионного обеспечения на основе анализа современного его состояния;

Результат 5. Определены основные направления модернизации пенсионного обеспечения на перспективу;

Результат 6. Предложены концептуальные подходы совершенствования пенсионного обеспечения мигрантов;

Результат 7. Обоснованы пути улучшения управления пенсионного обеспечения с учетом региональных особенностей.

4. Степень обоснованности и достоверности каждого результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

Первый и второй результаты – использованием общенаучных методов познания, изучением трудов известных зарубежных и отечественных

ученых в области и статистических данных по пенсионному обеспечению Кыргызской Республики.

Третий результат – исследовано путем изучения статистических данных Ошской области.

Четвертый результат – разработка механизма по определению оптимальных страховых взносов на основе экономического анализа расчетных оценок и моделирования демографических показателей.

Пятый, шестой результат – изучением прогрессивных методов экономического анализа, метода сравнения и прогнозирования, моделирования тенденции изменения исследуемых показателей.

5. Степень новизны каждого научного результата (положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

Результат 1 и 2. Не новый. В прежние годы проводились исследования по проблемам пенсионного обеспечения в Кыргызской Республике.

Результаты 3. Новый. Поскольку на региональном уровне не проводились исследования.

Результат 4. Частично новый, такие исследования проводились на республиканском масштабе без учета региональных особенностей; состояние миграции и демографических показателей.

Результат 5. Частично новый.

Результат 6. Новый, предложены методические основы и произведен практический расчет основных составляющих пенсии и определены их соотношения.

6. Оценка внутреннего единства и направленности полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической и прикладной задачи

Диссертационная работа Исманова Жыргалбека Боронбаевича на тему: «Региональные аспекты управления пенсионным обеспечением в условиях

солидарной системы социального страхования», характеризуется внутренним единством, направленностью на решение актуальных теоретико-методологических и организационно-методических проблем социального страхования страны. Рекомендации автора направлены на решение актуальных проблем пенсионного обеспечения. Исследование носит целостный характер, все вопросы взаимосвязаны и едины для достижения поставленной цели.

От анализа сложившейся практики, автор переходит к формализации объекта исследования и разработке рекомендаций, позволяющих реализовать поставленные цели. Ход и методика исследования автором построены логически правильно.

7. Практическая значимость полученных результатов.

Практическая и экономическая значимость полученных результатов заключается в определении механизма организации и управления пенсионного обеспечения южного региона Кыргызстана, который в наибольшей степени учитывает интересы застрахованных лиц и сочетает их с финансовыми возможностями государственной пенсионной системы.

Основные положения, выводы и рекомендации диссертации ориентированы на широкое применение:

- государственными органами при разработке и принятии законов, направленных на совершенствование системы пенсионного обеспечения;
- руководством и специалистами государственных и негосударственных пенсионных фондов при определении стратегии развития системы управления;
- в высших учебных заведениях при разработке образовательных программ.

Основные положения и результаты диссертационной работы опубликованы в периодических изданиях, межвузовских и вузовских сборниках научных статей.

Материалы диссертационного исследования используются в процессе преподавания учебных дисциплин Университете экономики и предпринимательства.

8. Подтверждение опубликования основных положений, результатов и выводов диссертации.

Содержание диссертации отражено в следующих публикациях автора:

1. Исманов Ж.Б. Перспективы развития пенсионной системы в Кыргызской Республике /12.Межд. конгресс социальных наук тюркского мира «Культурное и экономическое сотрудничество в Тюркском мире» в Казане-Татарстан, РФ, 30-06 августа, 2014. Серия 12. С. 279-281
2. Исманов Ж.Б. Экономические вопросы формирования пенсионным обеспечением мигрантов из Южного региона Кыргызской Республики / Межд.научная конференция «Актуальные проблемы развития науки, образования и интеграции ВУЗов» ОшКУУ, «Наука. Образование. Техника»
3. Исманов Ж.Б. Существующая практика организации пенсионной системы Кыргызской Республики на современном этапе / ИЗВЕСТИЯ, Иссык-Кульского форума Бухг. и аудит. стран ЦА, Межд. научно-теорет. и практ. конф. «IV Исаиловские чтения» «Проблемы интеграции в экономику Евразийского и Таможенного союза: экономические, учетно-информационные и правовые», в Чолпон-Ате, КР, 5-8 июля, 2014. Серия 2 (5). Часть I. С. 235-238
4. Исманов Ж.Б. Основные проблемы модернизации пенсионной системы в Кыргызской Республике / Вестник Университета экономики и предпринимательства, в Жалал-Абаде, Кыргызская Республика, 2014. Выпуск 2. С. 81-89.
5. Исманов Ж.Б. Проблемы экономического развития капитализации и инвестиционной активности предприятий / Сборник КазЭУ им. Т. Рыскулова, Межд. научно – практическая конф. «Учет, аудит и анализ:

теоретические и практические аспекты развития современной науки» в Алмате, Казахская Республика, 2014. С. 216-225.

6. Исманов Ж.Б. Экономические индикаторы инвестиционной привлекательности /11. Межд. конгресс социальных наук тюркского мира «Социальные проблемы современного общества: причины их возникновения и пути их решения» в Жалал-Абаде, КР, 10-13 июня, 2013. Серия 11. С. 265-268.
7. Kochkorbaeva M.D., M.Juje, Sozokbaeva Sh., Исманов Ж.Б. Financial system of some central Asian countries in market economy conditions /Сборник научных докладов Ulkumuz, TDAV, публ.в Стамбуле, Турецкая Республика, совместно с УЭП, 2003. Серия 1 (1). С. 177-183.
8. Ендобицкий Д.А. Мамасыдыков А.А., Исманов Ж.Б. О сущностных характеристиках понятия «Капитал» / Сборник научных докладов Ulkumuz, TDAV, публ.в Стамбуле, Турецкая Республика, совместно с УЭП, 2004. Серия 1 (2). С. 49-53.
9. Нармурзаева М.С., Исманов Ж.Б. Стратегическая роль инвестиции в социально-экономическом развитии страны /3. Межд. конгресс социальных наук тюркского мира «Тюркоязычные страны: взаимодействие и сотрудничество» УЭП, в Жалал-Абаде, КР, совм. с Универ. Сакария, ТР, 05-09 июня, 2005. Выпуск 2. С. 95-104.

9. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском и английском языках.

10. Обоснованность предложения о назначении ведущей организации и официальных оппонентов.

Учитывая характер проблемы и содержания исследования диссертационной работы, предлагается назначить в качестве ведущей организации кафедру "Бухгалтерского учета, экономики и менеджмента" Нарынского государственного университета им. С. Нааматова, где работают учёные-специалисты по профилю диссертации.

Официальными оппонентами предлагается назначить:

1. Култаев Т.Ч., доктор экономических наук, профессора Ошского государственного университета.
2. Шамшидинов У., кандидат экономических наук, доцент Ошский социальный университет.

Комиссия диссертационного совета считает, что назначение ведущей организации и официальных оппонентов вполне обосновано.

Комиссия, рассмотрев представленные документы, рекомендует Диссертационному совету К.08.15.510 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) наук при Ошском государственном университете и Университете экономики и предпринимательства принять к защите кандидатскую диссертацию Исманова Жыргалбека Боронбаевича на тему: «Региональные аспекты управления пенсионным обеспечением в условиях солидарной системы социального страхования», представлений на соискание ученой степени

кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление агропромышленного комплекса (АПК) и сельского хозяйства; региональная экономика; экономика предпринимательства)

Председатель комиссии:  д.э.н., профессор Култаев Т.Ч.

Члены комиссии:  д.э.н., профессор Эргешбаев У.Ж.

 к.э.н., доцент Убайдуллаев М.Б.

Подписи членов комиссии заверяют,

Ученый секретарь

диссертационного совета

 к.э.н., доцент Кулуева Ч.Р.

